

膨化食品中禁用含铝食品添加剂

油条、馒头、面条、膨化食品……这些食品随处可见,但很多人也许并不知道,这些食品在加工过程中可能会使用含铝食品添加剂,长期食用对人体伤害很大,尤其对儿童生长发育和智力都会造成影响。

日前,国家卫计委等五部门规定,从7月1日开始,馒头、发糕等面制品(除油炸面制品、挂浆用的面糊、裹粉、煎炸粉外)不能添加含铝膨松剂硫酸铝钾和硫酸铝铵,也就是俗称的"明矾",复合型膨松剂(即泡打粉)的主要成分也是上述两种物质。膨化食品中,不再允许使用任何含铝食品添加剂。

面食中广泛使用泡打粉

"用泡打粉发酵面食,蒸制的时候显得蓬松可口,看起来也好看。"近日,闵行区报春路上一个菜场附近的馒头包子铺里,一名来自四川的摊贩说,他和面的时候会加些泡打粉,听说将被禁止使用,显得很吃惊:"以前家家户户做馒头包子不都是添加这个嘛!吃了那么多年的东西难道还会有问题?"不过,这位摊贩也承认,添加泡打粉需适量,一旦加多了和出来的面味道就不好,"吃起来有股化肥味。"随后,记者在淘宝上输入"泡打粉",发现一种名为"香甜泡打粉"的配料成分中,也有47%为钾明矾(硫酸铝钾)。

据悉,面粉起发主要通过老面、 酵母、小苏打和泡打粉4种方式。其中,泡打粉的主要成分就是铝膨松剂 硫酸铝钾和硫酸铝铵,通过化学反应 生成大量二氧化碳来达到起发作用, 具有起发快、价格低、适用范围广的 特点,特别是在馒头、油条及各种膨 化食品制作过程中应用广泛,起着快 速发泡和起酥的作用。

不少膨化食品铝超标

铝是地壳中最多的金属元素,但 并非人体必需的微量元素,天然食品 中的铝含量并不高。人们吃进去的 铝主要来自含铝食品添加剂,如面制 品的膨松剂、海蜇加工的固化剂、食 物配料粉的抗结剂以及色素的载体, 常常出现在面粉、馒头、面条、油条、 油饼、麻花、炸糕、粉条、面包、膨化食 品、海蜇和其他面制品中。

世界卫生组织对铝的最高摄人量做了一个健康指导,每人每周每公斤体重不超过两毫克,这相当于一名60公斤重的成年人每周吃进去120毫克铝不会导致铝的蓄积并引起健康损害。"但实际上,我国居民摄入量普遍平均超标严重。"食品安全专家、华东理工大学生物工程学院食品科学与工程系教授刘少伟说。

据国家食品安全风险评估中心6月发布的监测显示,我国部分地区食品铝含量令人担忧:市售烘烤面食(面包)中铝平均含量为126毫克每公斤,市售蒸制面食为149毫克每公斤,油条为495.6毫克每公斤。而颇受儿童及青少年喜爱的膨化食品,含铝量可达300毫克每公斤,来自中国农业

大学食品学院的测定发现,膨化食品中的铝超标达三分之一。国家食品安全风险评估中心监测还显示,人群中30%多的个体每周铝的安全摄入量超过世卫组织制订的每周耐受量的参考值,其中4-6岁的儿童最高,为参考值的2.6倍。

铝超标会影响胎儿发育

"铝元素摄入过量,会对人体造成系列伤害。"刘少伟说,铝具有聚集性,一经吸收后会进入体内大部分器官,主要大量积聚于骨骼,对大脑和肾脏也有损害,此外,铝超标对儿童的影响更大,不仅影响儿童骨骼的生长,还会引起婴幼儿的神经发育受损导致智力发育障碍。来自国家食品安全风险评估中心的提示显示,尽管没有致癌性,但铝亦可影响雄性动物的生殖能力和抑制胎儿的生长发育;铝还可通过与钙、磷的相互作用造成骨骼系统的损伤和变形,出现软骨病、骨质疏松等。

此前,我国食品安全国家标准《食品添加剂使用标准》 (GB2760-2011)对含铝食品添加剂的使用作出了严格规定,并且要求最终在食品中的铝残留量不能超过100毫克每公斤。根据最新风险评估结果,国家卫生计生委等5部门发布公告,宣布调整含铝食品添加剂使用规定。近日,上海市食药监局也表示,今后将严格执行国家的最新规定,在日常监管中对相关企业使用含铝食品添加剂情况加强监管,特别是针对 数量广大的街头餐饮摊贩,会重点纳入监管范畴。

据风险评估专家介绍,按照调整后的标准,含铝添加剂的摄入量基本能降一半左右。"膨化食品是儿童消费量比较大的食品,儿童需要更好地保护,因此膨化食品中不许再使用含铝添加剂。"国家食品安全风险评估中心主任助理王竹天说。

应少吃海蜇和粉条

刘少伟特别提醒,凉拌海蜇是不少市民喜欢的家常菜,但新鲜海蜇人不少市民喜欢的家常菜,但新鲜海蜇体内含有毒素,食用后会发生中毒,必须用食盐、明矾腌制,浸渍掉毒素后方可食用。鲜海蜇的加工通常要明矾浸渍三次才适合直接加工食用,也就是俗称的"三矾二水",这也决定了它是铝含量最高的加工食品。另外,在吃火锅和麻辣烫时,粉条也是一种深受欢迎的食品,但其加工中一定要加含铝的添加剂才能将其的成条状,所以虽然这两种食品化合物,但平时也应该少吃。特别是食用海蜇前,最好用醋泡泡再吃,有利于降低铝含量。

专家介绍,要保持均衡饮食,以免因偏食而摄入过多的铝;成年人少吃一个馒头(100克),铝摄入量能减少0.19毫克每公斤体重;少吃一根油条(50克),铝摄入量能减少0.39毫克每公斤体重;儿童少吃一袋薯条薯片类膨化食品(60克),铝摄入量能减少0.07毫克每公斤体重。

信息快报

英伦老爷出租车十月登陆上海

上海街头的出租车又将多一种车型。记者近日了解到,北京奥运会期间推出的英伦经典老爷出租车,如今将登陆上海,并有望于十一国庆节期间正式运营。

这款以伦敦经典黑色出租车为原型的"老爷车",名为"上海英伦"。它前排不设副驾驶座,空间用来放置乘客行李。后排设有2个固定座位,2个折叠座椅,保证空间宽敞的同时,可供乘客面对面交流。在后排右侧,可拉伸式的踏板拉出后,行动不方便的乘客可以坐在轮椅上,被推入车厢。上海此次无障碍出租车获批200辆,强生出租车公司已中标获取营运资格。8月将投入生产,有望于国庆节正式营运。

市交通委相关负责人透露,这 批无障碍出租车的起步价初定为 18元。

士林夜市登陆申城

大肠包小肠、虾扯蛋、蚵仔煎……这些在台湾士林夜市响当当的名小吃今日登陆上海,市民足不出沪就能品尝到正宗的台湾美食。据悉,7月5日起,锦江乐园开放夜场活动,届时营业时间将延长到22点,"士林夜市"也将在5日17点准时开放,整个夜市将持续到8月31日。

2014年非上海生源高校毕业生 进沪评分办法公布

2014 非上海生源普通高校应届毕业生进沪就业评分办法公布。评分指标包括:最高学位和学历、毕业学校、学习成绩、外语和计算机水平、荣誉称号、科研创新、用人单位要素分等。2014 年进沪落户的标准分为72 分。

沪将改造农桥400座村路800公里

记者从上海市路政局了解到, 今年再次被列为市政府实事项目 的农村路桥建设和改造工程目前 进展顺利,全年计划改造农村桥梁 400座和村内道路800公里。

据介绍,针对各区(县)农村桥梁和村内道路改建项目的特点,本市建立和完善村内道路桥梁设施量数据库,做到"一路一档、一桥一档",建立农村村内道路及桥梁信息管理系统,并在全市范围内推广应用;研究完善农村村内道路桥梁设施养护管理体制和工作规范,确保农村村内道路桥梁设施"有建有养、管养到位"。

上海网络作家协会成立

上海网络作家协会近日成 上海是中国网络文学的重镇, 不仅诞生了具有行业代表性的文 学网站,还是全国凝聚网络文学作 家最多的城市,并涌现了一大批具 有全国性影响的优秀网络文学作 品,为中国网络文学事业的繁荣发 展作出了重大贡献。在飞速发展 的初期阶段,网络文学也存在过度 娱乐化和过度商业化的倾向,以及 评价体系缺失、专业培训缺乏、人 才资质缺乏统一认证、网络作家之 间缺乏交流、版权缺乏有效保护等 问题。成立上海网络作家协会,不 仅是适应网络文学蓬勃发展的必 然要求,也是广大网络作家的热切 、出財

沪专利申请和授权 年度情况首次发布

日前,上海市知识产权局举行 "2013年上海市专利情况发布会", 首次全面发布了上海专利申请和 授权的年度情况。

2013年上海市专利申请总量为86450件,同比增长4.6%。其中发明专利39157件,增长5.4%,占全市发明、实用新型、外观设计专利申请总量的比例达历史最高水平,高于全国平均水平十几个百分点。每万人口发明专利拥有量为20.3件,比上年同期增长18%,在全国各省市中排名第二。

去年企业发明专利申请量为 24363件,占发明专利申请量为 24363件,占发明专利申请量为 62.2%;企业发明专利授权总量 56.9%,反映出上海企业技术创新主体地位比较稳固这一特点。在业发明专利授权量排名中,中芯国际集成电路制造(上海)有限公司(414件)、宝山钢铁股份有限公司(258件)、上海华虹NEC电子有限公司(206件)分列前三。在前十名企业中,集成电路、电子通讯企业占绝大多数,它们都具有研发投入大、知识产权制度较为完备、知识产权人才多等特点。

从区县层面看,在每万人口发明专利拥有量排名中,徐汇区、杨浦区、长宁区、闵行区、静安区、浦东新区、宝山区、松江区、虹口区、嘉定区分列前十。发明专利授权量排名前十位的区县依次为:浦东新区、闵行区、杨浦区、徐汇区、宝山区、松江区、长宁区、嘉定区、普陀区、金山区。

2013年,本市专利质押融资金额达到10.2亿元,比上年增长5.8倍,表明上海的专利运用能力不断提升。去年,本市提交的PCT国际专利申请量为886件,同比下降13.5%。对此,市知识产权局局长吕国强表示,上海企业申请PCT专利的意识还有待提升。在这个指标上,广东位居全国首位,中兴、华为的PCT申请量很大。



沪实施人机结合评判道路驾考

记者近日从交警部门获悉,根据公安部的相关要求,为进一步降低考试员的自由裁量权,提高考试公信力,自7月1日起,本市实施科目三实际道路驾驶考试人工评判结合计算机辅助评判。据悉,本市首次实施后考试合格率为67.92%,较今年以来考试总合格率低5.58%。

据悉,本次机动车驾驶人科目三 实际道路驾驶考试改革,一是应用人工评判结合计算机辅助评判。其中计算机自动评判具体内容为:不按规定使用安全带、考生未按照预约考试时间参加考试、不绕车一周检查车辆外观及周围环境、车门未完全关闭起步、启动发动机时变速器操纵杆未置于空挡、发动机启动后不及时松开启

动开关、下车前不将发动机熄火、模拟夜间行驶灯光使用。二是增加使用车载语音指令。在公安部规定的科目三16个必考项目中,11项考试口令由车载语音系统按考试员操作自动下达,车载语音系统和考试员都未下达考试内容口令的,考生应按照交通法规规定,自行选择考试行车路线,完成操作动作。